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Research themes

Territorial organization of productive activities

Regional policies and local development

Regional integration and international economic cooperation

Fields of technical expertise
Territorial diagnostics and management of projects for regional and local development;

Studies on the strategy of business localization and policies of territorial attractiveness;

Strategies of territorial economic development in terms of building local productive systems...
Academic degrees 

PhD in Economics [Docteur d’Etat en Sciences économiques, HDR (habilité à diriger des recherches)];

Doctor of economic and social development [Docteur de 3ème cycle en Développement économique et social];

Masters degrees in social sciences and sociology [DEA en Sciences sociales du Développement (+ Maîtrise en Sociologie)]…
Teaching activities 

General economics: Economic flux and dynamics

Spatial economics and the localization of economic activities 

Territorial dynamics and innovative environments 

Economics and developmental strategies

World economics and international business strategy

Newly Industrialized economies and regional integration
Member of readers’ board, editorial staff…
Member of the scientific board of the “Revue des Sciences Humaines” of the University of Constantine (Algeria), a half-yearly journal publishing articles on economics, sociology and political science.…

Member of the board of readers for the journal “Perspectives” of the University of Annaba (Algeria), specialized in the analysis of problems related to labor, health and development.
Member of the scientific board of “Regards sur l'Economique”, a multidisciplinary journal on the development, published by the Research Center for Local Development, Faculty of Juridical, Economic and Social Sciences at the University of Settat (Morocco).

Member of the scientific board of “Economie et Société”, a specialized journal of the Research Laboratory Gand Maghreb Economy and Society, University of Constantine…
International cooperation (as Visiting professor)

--- Scientific missions at Fudan University in Shanghai (China) in May 2001, February 2003 and December 2007, in the context of a cooperative research program (between researchers from Rhône-Alpes and Shanghai) on technological innovation and regional development: a comparison Rhone-Alps /Shanghai.
--- Frequent stays at Krakow Academy of Economics (Poland) in the context of a cooperative convention between the University Pierre Mendes France and the Economics University of Krakow, financed by the Rhône-Alpes Region.
--Teaching Missions in Central Asia, at Kazakh Economics University of Almaty (Kazakhstan), and at Kirgiz-European University of Bishkek (Kyrgyzstan).
--- Frequent stays in North African universities: Constantine (Algeria), the University of Fez and the Moroccan Institute of Management in Casablanca (in Morocco), the University of Sfax (Tunisia)… 

--- Several missions at the universities of Ouagadougou (Burkina Faso) and of Bouaké (Ivory-Coast) in the context of a Masters degree program in Projects management for territorial development (in partnership with the University Pierre Mendes France).

--- Several stay at the University of Antananarivo (Madagascar) to conduct a seminar on developmental economics (in the African context). 
Recent scientific works (2005 and after)
1°/ Articles published in journals with scientific boards
« State, Economic Policy and Development », EMERGO: Journal of Transforming Economies and Societies, Cracow University of Economics, December 2009. 

« Construction territoriale et Développement local : L’exemple d’Alep en Syrie » (en collaboration avec R. Banat), Revue d’Economie Régionale et Urbaine, n°3, Bordeaux, septembre, 2009.

« Mutations territoriales et Dynamiques locales : une analyse historique du cas de la vieille ville d’Alep (en Syrie) » (en collaboration avec R. Banat), Mondes en Développement, n°146, tome 37, avril-juin 2009.

« Coopération régionale et ouverture internationale : l’Algérie dans le Partenariat euro-méditerranéen », Revue Algérienne de Mangement, n°2,  Alger, juillet-décembre 2007, pp. 29-44.

« Entreprises artisanales et dynamiques locales dans les médinas de Fès (Maroc) et de Sfax (Tunisie) », Critique Economique, n° 19, Rabat, Hiver-Printemps 2007, pp. 109-129
« Potentiel scientifique, externalités territoriales et développement des biotechnologies : analyse à partir du cas de Rhône-Alpes » (en collaboration avec H. Trimèche), Géographie Economie Société, Vol. 7, n°4, Paris,  octobre-décembre 2005, pp.405-425. 

2°/ Books 

« Gouvernance locale et Développement territorial : le cas des pays du Sud » (Ed.), L’Harmattan,  col. « La Librairie des humanités », Paris, 2005.

3°/ Chapters of books 
« Entreprises artisanales et dynamiques locales dans les médinas de Fès (Maroc) et de Sfax (Tunisie) », contribution à  Les territoires productifs en question(s). Transformations occidentales et situations maghrébines ouvrage collectif sous la direction de M. Mezouaghi, Alfa./Maghreb et Sciences Sociales 2006, Institut de Recherche sur le Maghreb Contemporain, 2007, 264 p., Tunis,  87-100.

« Territoire et développement économique au Maroc : le cas des systèmes productifs localisés », ouvrage collectif sous la direction de Claude Courlet, L’Harmattan, collection Economie Critique, Paris, 2006. 
4°/ International Conferences

« Le développement local au Sud : rôle et enjeux de l’intelligence territoriale » (en collaboration avec Bensahel L., Coissard Steven), Colloque international sur « Développement local et Gouvernance des territoires », organisé par l’Université de Jijel, les 3, 4 et 5 novembre 2008.
« Croissance et Développement durable : comment concilier économie et écologie au Nord mais aussi au Sud ? », Colloque international sur les « Objectifs du Millénaire du Développement (OMD ». Progrès et perspectives : le cas des pays maghrébins», organisé par l’Université de Tunis El Manar, Hammamet, les 18, 19 et 20 juin 2008.

« Intelligence économique et développement territorial : le cas des pays du Sud », (en collaboration avec Bensahel Liliane,  Coissard Steven), XLIIIème Colloque de l’Association de Sciences Régionales de Langue, Grenoble/Chambéry, 11-13 juillet 2007.

« L’insertion dans le global des économies locales et ses retombées territoriales : le cas de la Vallée de l’Arve en Haute-Savoie », Séminaire organisé par le LEREPS sur « Processus de territorialisation et internationalisation », Les 3 et 4 mai 2007 à l’Université des Sciences Sociales de Toulouse (UT1).

« Scientific Potential, Territorial Externalities and Development of Biotechnogies : Analysis Based on the Rhône-Alpes’case » (with the cooperation of Trimèche H.), Tunisia-Japan Symposium on Society, Science and Technology, 7th Edition, El Kantaoui, Sousse, Tunisia, 4-6 December 2006.

« L’ouverture internationale des économies locales et ses effets : Le cas du SPL de la Vallée de l’Arve en Haute Savoie »,  Colloque international sur L’articulation Espace Local/-Espace mondial : Enjeux, Problèmes et perspectives, Université Abderahmane Mira de Béjaïa (Algérie), les 21 et 22 juin 2006.  

« Coopération régionale et ouverture internationale : L’Algérie dans le Partenariat euro-méditerranéen », Colloque sur Le Partenariat euro-méditerranéen : construction régionale ou dilution dans la mondialisation ? GDR CNRS EMMA (Economie Méditerranée Monde Arabe)/Université Galatasaray, Istanbul, 26 et 27 mai 2006.  

« Entreprises artisanales et dynamiques locales dans les vieilles villes du Maghreb : les cas des médinas de Fès et de Sfax », Colloque international sur Les systèmes productifs locaux: Réalités et Perspectives maghrébines, Université Cadi Ayad de Marrakech, les 26 et 27 avril 2006.

« Institutions, Gouvernance et Développement » (en collaboration avec S. Coissard), Colloque international sur Institutions et Croissance économique, CREAD/Université d’Oran, les 11 et 12 mars 2006.  
5°/ Studies, Research reports and other works

« Externalités territoriales et Emergence industrielle : Les biotechnologies en Rhône-Alpes et à Shanghai » (en collaboration avec Bouabdallah K., Fadairo M., Trimèche H.), Rapport de recherche sur Dynamique des Systèmes Industriels, dans le cadre du Programme ARCUS Rhône-Alpes-Chine 2005-2008, Saint-Etienne-Grenoble, septembre 2008.
« Les territoires du NEPAD en Afrique de l’Ouest et du Centre », Rapport de recherche (sous la direction d’I. Samson), sur Les Perspectives d’aménagement du territoire en Afrique de l’Ouest et du Centre, dans le cadre de l’Action pilote régionale du PDM (Partenariat pour le développement municipal), Grenoble avril 2007.

« La dimension spatiale des externalités technologiques et leurs impacts sur le développement régional et les politiques régionales : une étude comparative Rhône-Alpes-Shanghai», (sous la direction de Kh. Bouabdallah et en collaboration avec M. Fadairo), Rapport de recherche pour la Région Rhône Alpes, mai 2005.
Others publications and works (before 2005)

1°/ Articles published in journals with scientific boards 

« PME, Territoire et Développement local : le cas des pays du Sud », Critique Economique, n°14, Rabat, automne 2004, pp. 7-27.

« Globalisation et Territoire : le cas des SPL dans les pays en développement » (en collaboration avec Courlet Cl.), FACEF Pesquisa (revue de l’Université de Franca au Brésil), Vol.6, n°3, Franca, 2003, pp.89-107. 
 « Rapports technologie/territoire : l’innovation facteur de développement territorial »,  Revue des Sciences Humaines, Université de Constantine, n°19, juin 2003, pp.61-68. 

« Difficultés d'endettement et Gestion de la dette: le Maroc à l'heure du partenariat euro-méditerranéen » (en collaboration avec Mohssine-Abdali F.), Economie et Société (revue du Laboratoire Grand Maghreb Economie et Société), Université de Constantine, n°1, 2002, pp.07-37.

"Dialectiques Global / local et Dynamismes endogènes  dans les pays en développement: exemples tunisiens" revue Perspectives (revue de l'Unité de Recherche Travail, Santé de Développement),  Université d'Annaba, n°5, mars 2001, pp.79-10

« Infrastructures de recherche et volet scientifique et technologique du partenariat euro-méditérranéen : le cas du Maroc », (en collaboration avec Mohssine-Abdali F.), Critique Economique, n°3, Rabat, automne 2000, pp.21-36.

« Investissements étrangers en Tunisie et partenariat euro-méditerranéen » (en collaboration avec Benhamida E.), Mondes en Développement, t. XXVII, n°105, Bruxelles, 1999, 55-61.

« Dynamiques territoriales et Milieux Innovateurs », Les Cahiers du CREAD (Centre de Recherche en Economie Appliquée du Développement), n°50, Alger,  4ème trimestre 1999,  pp.113-133.

« La flexibilité source d’efficacité productive ? Enseignements à partir d’un système localisé de PME en Tunisie » (en collaboration avec Hsaïni A.), Revue  Internationale PME, vol.11, n°4, Québec, 1998,  pp.67-93.

« Développement endogène et articulation entre globalisation et territorialisation : éléments d'analyse à partir du cas de Ksar-Hellal en Tunisie» (en collaboration avec Hsaïni A.), Région et développement, n°7, Paris, 1er semestre 1998, pp. 105-134.

« Organisation productive flexible et dynamique d’industrialisation à petite échelle : Le système de spécialisation souple d’El-Jem (Tunisie) » (en collaboration avec Hsaïni A.), Revue Tiers-Monde, t. XXXIX, n° 156, Paris, octobre-décembre 1998, pp.905-921.

« Implantations d'entreprises off-shore en Tunisie : quelles retombées sur l'économie?» (en collaboration avec Benhamida E.), Maghreb-Machrek / Monde Arabe, La Documentation Française, n°160, Paris, avril-juin 1998, pp.50-68.

« Les dynamiques industrielles endogènes : quels enseignements pour une alternative au développement standard dans les pays du Sud ?», Espaces et Sociétés, n°88/89, Paris, 1er semestre 1997, pp.139-159.

« L'industrialisation à petite échelle : une alternative au modèle de développement standard ?», Revue des Sciences Humaines, Université de Constantine, n°8, 1997, pp. 57-68.

« L'industrialisation à petite échelle : une nouvelle approche du développement au Sud», Région et Développement, n°3, Paris, 1er semestre 1996, pp.85-115.
« Etat et développement au Maghreb : analyse comparée des expériences algérienne et marocaine», Revue Algérienne des Sciences Juridiques, Economiques et Politiques, vol. XXXIV, n°2, Alger, avril-juin 1996, pp.249-263.
« Eléments pour un autre développement», "Revue Algérienne des Sciences Juridiques, Economiques et Politiques", vol. XXXI, n°1, Alger,  janv.-mars, 1993, pp.79-93. Une 2ème version est parue dans Revue des Sciences Humaines, Université de Constantine, n°9, 1998, pp. 21-37.

« Critique du concept de développement socialiste», Les Cahiers du CREAD (Centre de Recherche en Economie Appliquée au  Développement), n°30, Alger, 2éme trimestre 1992, pp.7-32.

«Liberté économique et développement», Projet, n°217, Paris,  mai/juin 1989, pp. 94-97.

«Innovation et délocalisation internationale des activités de production : Critique du schéma de développement découlant de la théorie du cycle de vie du produit de Raymond Vernon», Revue Algérienne des Sciences Juridiques, Economiques et Politiques, vol. XXVI, n°3 et 4, Alger, septembre-décembre 1988,   pp.745-759.

Le développement de la périphérie : Une approche critique», Tribune du développement (revue de l'Union des Sociologues et Economistes Algériens), n°6, Alger,  janvier-juin 1987, pp. 46-57.

«L'économie algérienne : le lancinant problème de la maîtrise de l'industrie», Reflets et perspectives de la vie économique, tome XXIV, n°4, Bruxelles, juillet 1985, pp. 255-271.

« Désarroi des politiques industrielles », Projet, n°193, Paris,  mai/juin 1985, pp.67-78. Des extraits de ce texte sont intégrés dans le manuel de terminal B "Sciences économiques et sociales : un monde en mouvement", éditions Nathan, Paris, 1987, pp. 517, 519 et 520.
2°/ Chapters of books

« Gouvernance et dynamiques territoriales : points de repère analytiques » (en collaboration avec Cl. Courlet), Introduction à Gouvernance locale et développement territorial : le cas des pays du Sud, ouvrage collectif sous la direction de  Améziane Ferguène, l’Harmattan, paris, 2004. pp.11-23.

« Ensembles localisés de PME et dynamiques territoriales : Systèmes Productifs Localisés (SPL) et développement « par le bas » dans les  pays du Sud », contribution à Gouvernance locale et développement territorial : le cas des pays du Sud, ouvrage collectif sous la direction de Améziane Ferguène, L’Harmattan, Paris, 2004, pp. 49-76.

 « Difficultés d’endettement et gestion de la dette: le Maroc à l’heure du partenariat méditerranéen » (en collaboration avec Mohssine-Abdali F.), contribution à La Méditerranée Occidentale : entre régionalisation et mondialisation, ouvrage collectif sous la direction de M Boukella, Y. Benabdellah, M.Y. Ferfera, Laboratoire d’Economie et Développement, Université Abderrahmane Mira de Béjaïa/ CREAD, Alger, 2003, pp. 165-190.    

« La régulation territoriale de l’emploi en France: acteurs et modes de coordination » (en collaboration avec Thomas B.), contribution à Innovation et Développement, ouvrage collectif sous la direction de Y. Yu, B. Ganne et O. Boissin, China Cultural and Artistic Press, Shanghaï, 2003, pp. 86-106 (version française) et 513-523 (version chinoise).  

"Dialectique global/local et dynamismes endogènes dans les pays en développement: exemples tunisiens",  in ESA/ FACEF (ouvrage collectif), Les relations franco-brésiliennes et Recherche sur les districts industriels, Franca (Brésil), 2002, pp. 313-333

« Savoir-faire artisanaux et dynamismes locaux dans les vieilles villes du Maghreb : l’exemple de la médina de Sfax », contribution à Savoir-faire et productions locales dans les pays de la Méditerranée, ouvrage collectif sous la direction  de A. Sassu, ISPROM/ Publisud, Paris, 2001, pp.271-293.

« Entre l’ancrage territorial et l’ouverture internationale : Une analyse des dynamiques locales au Sud en termes de développement  endo-exogène » (en collaboration avec Hsaïni A.), contribution à  Mondialisation et Dynamiques territoriales, ouvrage collectif sous la direction de B. Kherdjemil, L’Harmattan, Paris, 1998, pp.85-126. 

3°/ International Conferences

« Potentiel scientifique, externalités territoriales et développement des biotechnologies : analyse à partir du cas de Rhône-Alpes » (en collaboration avec Trimèche H.), 3ème Forum de l’Economie Rhône-Alpes/Shanghai, sur Enjeux de la mondialisation : Innovation, Infrastructures et PME, Lyon, les 27,28 et 29 octobre 2003.

"Ensembles localisés de PME et dynamiques territoriales: SPL et développement "par le bas" dans les pays du Sud", Colloque International sur Gouvernance locale et Développement territorial: le cas des pays méditerranéens, Université Mentouri de Constantine, les 26 et 27 avril 2003.
"PME, territoire et Développement local: le cas des pays du Sud", Deuxièmes rencontres des Suds sur Développement local et Coopération décentralisée entre régions en Méditerranée, Université Cadi Ayad de Marrakech, les 10 et octobre 2002. Deuxièmes rencontres des Suds sur
« La régulation territoriale de l’emploi en France : acteurs et modes de régulation » (en collaboration avec  Thomas B.), Forum économique de Shanghai sur Innovation et Développement, Université de Shanghai, les 28, 29 et 30 mai 2001.

«Globalisation et Territoire : le cas des SPL dans les pays en développement » (en collaboration avec Courlet C.), Colloque sur Economie sociale et Développement local, Université Mohammed V-Souissi, Rabat-Salé, les 5, 6 et 7 avril 2001.

Difficultés d’endettement et gestion de la dette : le Maroc à l’heure du partenariat euro-méditerranéen » (en collaboration avec Abdali Mohssine F.), Colloque sur L’espace économique de la Méditerranée occidentale : enjeux et perspectives, Université de Béjaïa, les 25 et 26 juin 2000.

« Savoir-faire artisanaux et dynamismes locaux dans les vieilles villes du Maghreb : l’exemple de la médina de Sfax », XXIème Séminaire sur la coopération en Méditerranée, Université de Cagliari, les 5 et 6 novembre 1999.

« Infrastructures de recherche et volet scientifique et technologique du partenariat euro-méditerranéen : le cas du Maroc » (en collaboration avec Mohssine Abdali F.), XVèmes Journées de l’Association Tiers-Monde sur Infrastructures et développement, Université d’Artois, Béthune, les 27 et 28 mai 1999.

« Dynamiques territoriales et Milieux innovateurs », Colloque international Fayçal Yachir sur Mondialisation, Ajustement structurel et Développement, Université Ferhat Abbas, Sétif (Algérie), les 15 et 16 mai 1999.

« Implantations productives étrangères et Développement au Maghreb : le cas des entreprises off-shore en Tunisie » (en collaboration avec Benhamida E.), Colloque Europe-Méditerranée : vers quel développement ?, Association Tiers-Monde/ Centre de Recherche en Economie Régionale et Industrielle (Université de Toulon et du Var), Ile de Bandor, les 27, 28 et 29 mai 1998.

« Développement endogène et articulation global/local : une réflexion à partir du système productif textile de Ksar Hellal (Tunisie) » (en collaboration avec Hsaïni A.), Colloque sur Les dynamiques du développement local, Maison de la Recherche en Sciences de l’Homme, Université du Littoral, Dunkerque, le 23 mai 1997.

« L’industrialisation à petite échelle : une autre approche du développement des pays du Sud », colloque international sur région et développement, ministère marocain de la Population/ Centre d’Economie Régionale (Université d’Aix-Marseille III), Rabat, les 19 et 20 octobre 1995. 
4°/ Studies, Research reports and other works

« Artisanat de Fès : cas des filières cuir et dinanderie »  (en collaboration avec A. Dahmouni, A. Fejjal, M. Souissi), Contribution à l’Etude sur le développement des bassins d’emploi : cas des systèmes productifs localisés (SPL) au Maroc, Université Pierre Mendès France/Ministère (marocain) de l’Aménagement du territoire, de l’Eau et de l’Environnement, sous la direction de Courlet C., Rabat, juin 2003. 
« Infrastructures de recherche et volet scientifique et technologique du partenariat euro-méditerranéen : le cas du Maroc » (en collaboration avec Mohssine-Abdali F.), Les Cahiers de l’Association Tiers-monde, Université de Nancy 2, n°15, 2000, pp.67-78.

« Délocalisations et dynamique de développement dans le pays d’accueil : le cas tunisien » (en collaboration avec Benhamida E.), Contribution au Rapport de recherche sur les délocalisations-relocalisations d’activités, IREP-D/ C.G.P. sous la direction de Hollard M. et de Colletis G., Grenoble, juillet 1998.

« Mobilité des activités productives dans les industries du textile-habillement » (sous la coordination de Ternaux P. et en collaboration avec Benhamida E., Simon J. CH. Et Tiberghien R.), Rapport de recherche sur les délocalisations-relocalisations d’activités, IREP-D/C.G.P., Grenoble, juillet 1998.

« Les activités des filières textile-habillement et les délocalisations au Maroc et en Tunisie » (sous la coordination de Simon J.CH. et en collaboration avec Hsaïni A.), Rapport de recherche sur les délocalisations-relocalisations d’activités, IREP-D/C.G.P., Grenoble, juillet 1998.

« Etat et développement au Maghreb : analyse comparée des expériences algérienne et marocaine », Les Cahiers de l’Orient, n°39-40, Paris,  troisième et quatrième trimestres 1995, pp.33-50.

« Entreprises publiques et difficultés de développement au Maghreb », Algérie-Actualité, n°1502, Alger, semaine du 26 juillet au 01 août 1994.

« Algérie : la poursuite des réformes, seule issue à la crise», El-Haq,  n°58 et n°59, Alger, semaines du 07 au 13 juin et du 14 au 20 juin 1994.

« Alternative au développement ou développement alternatif? », Cahiers des Sciences Economiques, Sciences Eco-Grenoble, n°13, 1992, pp.59-73.

«La réforme économique en Algérie : difficultés et issues», La vie économique, n°5, Alger, janvier1992.

«Développement local : Contenu et sens d'une alternative», La vie économique-Etudes et dossiers, n°3, Alger,  octobre 1991.

« Activité industrielle : les attraits de la sous-traitance internationale», La vie économique, n°2, Alger, septembre 1991.

«Emploi et chômage en Algérie : éléments d'analyse», Economie et Humanisme, n°309, Lyon,  septembre-octobre 1989, pp. 30-37.

« L’Etat dans le processus de développement », Parcours maghrébins, Alger,  n°27, avril 1989.

«Développement : Le mythe actif», Parcours maghrébins, Alger,  n°15, avril 1988.

«Du développement comme question au développement en question», Révolution africaine, n°1186, Alger, semaine du 21 au 18 novembre 1986. Paru également dans Parcours maghrébins, n°3, Alger,  décembre 1986, sous le titre : "Contre le développement : ou comment dans le Tiers-monde l’économie rejoint la culture et la notion de progrès celle d’occidentalisation".

« Culture et Développement », Algérie-Actualité, n°865, Alger, semaine du 13 au 19 mai 1982.
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